

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »  
 Extranjero, trimestre. . . 15 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

AÑO II

Alicante 18 de enero de 1887

NÚM. 307

## EL LIBERAL

Martes 18 de enero de 1887

### CARTA DEL SEÑOR SAGASTA

Se nos remite para su inserción, la siguiente:

Alicante 17 enero de 1887.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo y correligionario: Con el objeto de que nuestros amigos tengan conocimiento de la carta que tengo el gusto de recibir de nuestro respetable jefe Sr. Sagasta, la envío á usted para que la publique en su ilustrado diario.

De usted afectísimo amigo y correligionario, *Rafael Terol*.

«Presidencia del Consejo de Ministros.—Particular.

16 de enero de 1887.

Señor D. Rafael Terol

Mi querido amigo: Recibo su telegrama de usted. Si efectivamente el señor Colomer ha publicado la carta que me ha dirigido, á fin de que los amigos no puedan dar torcida interpretación á mi respuesta, adjunto le remito á usted copia de ella para que se la haga conocer:

«Excmo. Sr. D. Miguel Colomer.—Muy señor mio y distinguido amigo: Obra en mi poder su estimada carta del día 11, y no puedo menos de manifestarle mi extrañeza al recibirla.

Dividido como estaba el partido liberal en esa localidad, entendí que debía hacer que terminara toda disidencia, y al efecto rogué á los diputados señores Arroyo y Viudes que reunieran á los cuatro presidentes de los comités que existían, á ver si inspirándose todos tan solo en el patriotismo, encontraban una fórmula que diese por terminados todos los antagonismos entre nuestros correligionarios; y si esto no era posible, les rogaba igualmente que reuniesen al partido, según los procedimientos del mismo, y que éste acordara lo que estimase más acertado.

Yo he leído detenidamente el acta de la sesión celebrada el día 2 en el Teatro Español de esa ciudad, y no puedo menos que mostrarme en un todo conforme con lo que allí se ha hecho. Yo he leído también la protesta que presentaron algunos señores, y no puedo admitirla como buena, desde el momento en que no se señalaba hora para que terminara la votación: y en cuanto á que hubiesen

candidaturas de color encarnado y otras de color blanco, tampoco lo encuentro digno de invalidar una elección, porque la lucha era entre hermanos que ninguna coacción podían ejercer después, cualquiera que fuese el resultado.

Repito que apruebo y sanciono todo lo hecho en Alicante, y que reconozco como legítimo el Comité local que se eligió el día 2 de este mes, y, por doloroso que me sea, me veré en el caso de considerar como perturbador á nuestra política, á todo aquél que no lo acate y se someta á él.

Para terminar, debo manifestarle la extrañeza que me ha causado el que usted, en quien reconozco los mejores deseos en pró de la prosperidad de nuestra política, no se prestara gustoso á la reunión del partido, como me lo demuestra el no ver su firma en las bases que suscribieron los señores Benalúa, Harmen y Terol, y el que sus amigos no tomaran parte en la votación, con lo cual parecía que daban á entender que no estaban conformes con los procedimientos de nuestro partido, que son siempre llevar todos los acuerdos al fallo del mismo, para que lo sancione con su autoridad, si es que no lo elige y sanciona como en este caso.

Concluyo rogándole, tanto á usted como á sus amigos, que hasta ahora pensasen de otra manera, que acaten y respeten al legítimo Comité que preside el Sr. Terol, y que, dejando á un lado pequeñas diferencias, inspiren solo sus actos en el bien general del partido.

En la esperanza de que usted ha de complacerme, así como sus amigos, tiene el gusto de repetirse su atento seguro servidor, Q. B. S. M., *Práxedes M. Sagasta*.

Aprovecho esta ocasión para reiterarme de usted, como siempre atento y afino. amigo, S. S. Q. B. S. M., *P. Sagasta*.

### Desde Madrid

16 de enero 1887.

Las Cámaras han celebrado hoy sus sesiones preparatorias; á las doce el Congreso, y á la una el Senado. En el primer cuerpo colegislador ha ocupado la presidencia de edad el Sr. Azcárraga, y en la alta Cámara el señor marqués de Villamayor.

Mañana á las dos y media de la tarde irá el gobierno al Congreso á abrir la legislatura y á las dos se trasladará al Senado.

Inmediatamente después de leído el

decreto de apertura, se procederá á la elección de las mesas.

Esta noche se reunirá en la presidencia la mayoría del Senado. Ya se anuncia que dejarán de asistir los señores Camacho, Salamanca, Valgoma y Maluquer.

La ausencia del primero no debe dar lugar á comentarios, porque sabido es que el ex-ministro de Hacienda no acostumbra á salir de noche de casa desde que su salud está un tanto quebrantada.

El Sr. Maluquer viene haciendo pinitos de disidente desde que no le dieron la fiscalía del Tribunal supremo.

Del duque de Tetuán, á quien se suponía disgustado con el gobierno, puede asegurarse que ha hecho declaraciones de encontrarse más satisfecho que nunca de la política del Sr. Sagasta, con quien está perfectamente identificado.

En la reunión de los diputados de la mayoría verificada anoche, tampoco se manifestaron discrepancias. Únicamente el Sr. Gullón, intentó hablar y no siéndole posible hacerlo, se retiró en cuanto acabó su discurso el Sr. Martos.

El Sr. Gullón tiene una impaciencia nerviosa, que no puede dominar. Quiere á toda costa ser ministro y anda hurgando y hurgando y causando molestias á todo el mundo.

Los que más se mueven son los romeristas.

Ayer conferenciaron Romero Robledo y López Domínguez, ocupándose en dar nombre á la criatura.

Se llamará el nuevo partido *liberal reformista*.

Como podría llamarse cualquiera otra cosa.

No son ni liberales ni reformistas, sino simplemente ambiciosos impacientes.

Como el movimiento continuo es la cualidad distintiva del Sr. Romero Robledo, ha convocado para esta tarde en su círculo á todos los ex-diputados, ex-senadores, ex-gobernadores, ex-diputados provinciales y otros muchos *ex* de su partido.

A la hora presente se está celebrando la reunión y no sé si tendré tiempo para adelantar alguna noticia de ella.

Esta mañana han llegado á Madrid la condesa de París y sus hijos, siendo recibidos en la estación por toda la familia real y la alta servidumbre de Palacio.

Por temor á la epidemia diftérica que hay en Madrid, los niños saldrán esta misma noche para Andalucía, y la condesa permanecerá un par de días en Madrid.

mente consiste, lo declara más enteramente lo que sigue.

### XVI.

Cuán to importa que las mujeres no hablen mucho y que sean apacibles y de condición suave.

*Su boca abrió en sabiduría y ley de piedad en su lengua (1).*

Dos cosas hacen y componen este bien de que vamos hablando, razón discreta y habla dulce. Lo primero llama sabiduría, y piedad lo segundo, ó por mejor decir, blandura. Pues entre todas las virtudes sobredichas, ó para decir verdad, sobre todas ellas, la buena mujer se ha de esmerar en ésta, que es ser sabia en su razón y apacible y dulce en su hablar.

Y podemos decir que con esto lucirá y tendrá como vida todo lo demás de virtud que se pone en esta mujer, y que sin ello quedará todo lo otro como muerto y perdido. Porque una mujer necia y parlara, como lo son de continuo las necias, por más bienes otros que tenga, es intolerable negocio.

Y ni más ni menos la que es brava y de dura y áspera conversación, ni se puede ver ni sufrir. Y así, podemos decir que todo lo

(1) Vers. 26.

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (19)

### LA PERFECTA CASADA

por

FRAY LUIS DE LEÓN

arreo y provision ajena. Y baste lo que ya acerca desto arriba tenemos dicho.

### XV

De la templanza y medio que ha de observar la perfecta mujer en su condición y trato.

*Fortaleza y buena gracia su vestido, reirá hasta el día postrero (1).*

Aunque esta buena casada ha de ser para mucho, que es lo que aquí Salomón llama fortaleza, no por eso tiene licencia para ser desabrida en la condición, y en su manera y trato desgraciada; sino, como el vestido cife y rodea todo el cuerpo, así ella toda y por todas partes ha de andar cercada y como vestida de un valor agraciado y de una gracia valerosa.

Quiero decir, que ni la diligencia ni la vela ni la asistencia á las cosas de su casa la ha de

(1) Vers. 25.

hacer áspera y terrible, ni menos la buena gracia y la apacible habla, semblante ha de ser muelle ni desacato.

Sino que templando con lo uno lo otro, conserve el medio en ambas á dos cosas, y haga de entrambas una agradable y excelente mezcla.

Y no ha de conservar por nn día ó por un breve espacio aqueste tenor, sino por toda la vida, hasta el día postrero della. Lo cual es propio de todas las cosas que, ó son virtud ó tienen raíz en la virtud, ser perseverantes y casi perpétuas, y en esto se diferencian de las no tales; que éstas, como nacen de antojo, duran por antojo, pero aquéllas, como se fundan en firme razón, permanecen por lueugos tiempos.

Y los que han visto alguna mujer de las que se allegan á esta que aquí se dice, podrán haber experimentado lo uno y lo otro. Lo uno, que á todo tiempo y á toda sazón se halla en ella dulce y agradable acogida; lo otro, que esta gracia y dulzura suya no es gracia que desata el corazón del que la ve ni le enmolece, ántes le pone concierto y le es como una ley de virtud y así le deleita y aficiona que juntamente le limpia y borrandó dél las tristezas, lava las torpezas también; y es gracia que aún la engendra en los miradores.

Y la fuerza della, y aquello en que propia-

Se habla esta tarde, aunque con cierto misterio, del descubrimiento de ciertos trabajos revolucionarios que el gobernador de Madrid, señor Duque de Frias ha logrado descubrir. No me es posible decir aun nada concreto, ni asegurar la exactitud de la noticia.

Ya puedo decir algo de la reunión de los romeristas.

El Sr. Romero Robledo ha pronunciado un discurso explicando su unión con el general López Domínguez. Ha repetido lo que ya dijo en otra ocasión análoga, que considera muerto al partido conservador y desacertado al liberal. Y que con su conducta satisface la necesidad que se siente de formar un nuevo partido que sea una garantía de las instituciones.

Todos los concurrentes, se dieron por satisfechos con las esplicaciones del señor Romero: ¡cómo no! Allí no iban mas que de *jaleaores*.

El Sr. Botella (que no se aparta de los húsares como se había dicho), leyó un artículo, que esta noche publicará *El Diario Español*, explicando al país el salto de los trapezios que acaba de dar el Sr. Romero Robledo.

Fué aprobado por unanimidad el artículo y se marchó á su casa cada cual, más contentos que unas Pascuas, y como si mañana mismo hubieran de caer del cielo las suspiradas creencias.

La opinión mira con indiferencia, casi con repugnancia, estas evoluciones, tan desprovistas de pudor político y que de tal modo descubren los apetitos de esas agrupaciones incoloras.

Como día festivo, no hay mucho de qué hablar.

El Bolsín ha estado muy flojo, sintiéndose la influencia de las noticias pesimistas que se reciben del extranjero.

Los partidos se aprestan á la lucha parlamentaria, que se inaugurará mañana.

Pío Gil.

### Lo que pensamos

Nunca nos cansaremos de repetirlo. El partido liberal tiene sus procedimientos peculiares para cuanto se relaciona con su engrandecimiento, y todo lo que sea apartarse de esos procedimientos, todo lo que sea buscar medios para mitigar la voluntad del mayor número, es caer de medio á medio dentro de las prácticas doctrinas de los enemigos de la libertad.

sobredicho hace como el cuerpo desta virtud de la casada que dibujamos; mas esto de ahora es como el ama y es la perfeccion y el remate y la flor de todo este bien.

Y cuanto toca á lo primero, que es cordura y discrecion ó sabiduría, como aquí se dice, la que de suyo no la tuviere ó no se la hubiere dado el don de Dios, con dificultad la persuadiremos á que le falta y á que la busque.

Porque lo más propio de la necedad es no conocer e y tenerse por sabia.

Y ya que la persuadamos, será mayor dificultad ponerla en el buen saber, porque es cosa que se aprende mal cuando no se aprende en la leche.

Y el mejor consejo que les podemos dar á las tales es rogarles que callen y que ya que son poco sabias se esfuerzen á ser mucho llamadas.

Que como dice el sabio (1). «Si calla el necio, á las veces será tenido por sabio y cuerdo.»

Y podrá ser así, que callando y oyendo, y pensando primero consigo lo que hubieren de hablar, acierten á hablar lo que merezca ser oido.

Así que, deste mal esta es la medicina más cierta, aunque ni es bastante medicina ni fácil.

(1) Proverb., cap. 17, v. 28.

En nuestra localidad, por causas que todos hemos dado al olvido, existía dentro del partido fusionista una escisión que precisaba á todos extirpar, y existía además el deseo de unificar las tendencias liberales que, bajo diversas denominaciones tenían vida y que la política general española de hecho había unificado en su representación más alta; en el ministerio que preside el señor Sagasta.

Cuando esa necesidad y aquél deseo alcanzaron su máximo de intensidad, cuando no era posible resistir la corriente de aproximación entre los liberales de Alicante, nuestros dignísimos diputados Sres. Viudes y Arroyo se hicieron eco de ellos y, autorizados por el jefe supremo del partido liberal, invitaron á sus correligionarios á que libremente, sin presiones estrañas y con pleno conocimiento de causa, eligieran un comité que fuera la expresión, á la par que de su voluntad, de la política liberal del gobierno.

Su buen propósito, su acierto y su actividad incansable, dieron motivo á un acto: á la elección de 2 del corriente, que señala un gran adelanto en nuestras costumbres políticas, que dará mucho que aprender á los demás partidos que informan en la creencia común del dogma de la voluntad de las mayorías.

Pero como sucede en todas las cosas, ese acto ha dejado tras de sí el desconcierto de algunos que creyeron, tal vez de buena fé, que el partido manifestaría su voluntad en sentido diverso á como lo ha hecho, y la queja de otros, que no estando conformes con él antes de realizarse, no quieren someterse hasta agotar los trámites de apelación contra lo que se aparta de su sentir.

Partidarios como somos de la libertad individual, mientras no sea un obstáculo á la voluntad colectiva y general, no podemos calificar esas resistencias, mientras no pasen los límites de lo razonable.

Ha podido dudarse, ó ha podido aparentarse la duda por algunos liberales, de la validez de la elección del 2 del corriente en el Teatro Español, pero esa duda ó sea apariencia de duda, debió terminar con la aprobación del jefe del partido, única autoridad competente para decidir de la validez de aquella elección.

Llevar más adelante la resistencia, persistir en obstaculizar las decisiones solemnes del partido liberal de Alicante, sería querer implantar en él el sistema de los obstruccionismos exótico en nuestro credo y que pugna con nuestros procedimientos.

El jefe Sr. Sagasta, ha hablado, ha vuelto á responder á la insistencia y ya no es lícito poner en tela de juicio lo que está en la conciencia de todos; que el partido liberal de Alicante, que todos los que informan en el credo liberal dentro de nuestra localidad, tienen por su libre y espontánea elección, su Comité y su representación legítima.

¿Qué resta, pues, que hacer, á los que apelaron al jefe de la decisión del partido? Nosotros creemos que acatar lo hecho y prestarle su concurso como soldados del gran partido liberal.

La opinión tiene en todos fija la mirada y no pensará bien de los que abriguen la vanagloria de pretender que se les crea con razón contra la mayoría de sus correligionarios.

Someterse á la razón, nunca fué de mérito en los políticos de buena fé, ni nadie puede considerarlo como humillación. Quédeso eso para los espíritus perturbados que fundan su importancia en el triunfo ciego de sus osadías.

En el partido liberal no existen de esos políticos.

Pueden algunos liberales sostener con más ó ménos tesón sus opiniones, defender con mayor ó menor oportunidad sus aficiones, pero todos al fin y á la postre concluyen por someterse á la razón y por acatar lo que decidiera la mayoría de sus correligionarios.

Todo motivo de duda ha desaparecido, todo recelo debe disiparse y el partido liberal no debe dejar en su marcha rezagados, que son siempre buena presa de los enemigos de la situación; pero, si lo que no creemos algunos se obstinan sistemáticamente en separarse de las filas, el partido debe seguir su marcha libre y desembarazada, lamentando el extravío de los desertores, pero llenando con otros soldados decididos y fieles los huecos que dejaron.

### Sueltos políticos

Por fin se encontró la fórmula de fusión entre los Sres. López Domínguez y Romero Robledo, que han quedado completamente convenidos en su programa político y económico, y acordado además que su partido se llame *liberal reformista*.

Brevemente comunicarán estos acuerdos á sus amigos de provincias, dándoles la pauta de lo que deban hacer.

Por de pronto tenemos al Sr. Romero Robledo convertido en izquierdista por más que él no acepta esta denominación.

Parece que á *El Diario Español* le cuesta alguna repugnancia dar el salto, y por esto vino sosteniendo que el Sr. Romero no aceptaría lo que hoy sabemos ya que ha aceptado; la jefatura y el programa del Sr. López Domínguez.

No nos extraña que por estas cosas diga *La República* que cambiar en veinticuatro horas de doctrina, es un adelanto que merece un Manual del perfecto fabricante de partidos políticos.

*La Unión Democrática*, escribe:

«*El Graduador* es un gusano de seda que vive trabajando; del primer comunicado que coje, saca un hilo con el que teje un buen sistema á prueba de luz y de ruido.

El Sr. Colomer le ha venido de perlas para su objeto; y sacando partido de su carta á Sagasta le dice ayer cuatro piropos, tales como el que ha levantado una bandera noble y digna dentro de la actual situación, que tiene abnegación, etc.

Si nosotros tuviéramos autoridad para aconsejar al Sr. Colomer, le diríamos que desconfiase de *El Graduador*, pues su diabólica chara es para atraerle al partido posibilista, que hoy abandonan los probados y antiguos republicanos.»

No sabemos si la intención del diario posibilista podrá ser la que asegura *La Unión*, pero si así fuera, es muy cierto que estamos en lo seguro, al afirmar que nuestro distinguido amigo y correligionario Sr. Colomer, no es de aquéllos políticos cándidos ni mucho

menos veleidosos que se dejen engañar por los cantos de sirena de *El Graduador*, que le dedica los cuatro piropos de que hace presa *La Unión*, con el sólo fin de perturbar nuestro partido.

En *La Correspondencia de España*, leemos el siguiente suelto:

«Los periódicos de Alicante publican una carta del presidente del comité democrático monárquico de aquella capital, Sr. Colomer, dirigida al Sr. Sagasta, en la cual se declara que, á pesar de los deseos é intenciones del presidente del Consejo, allí no se ha realizado todavía el propósito de unir y conciliar á los diversos elementos liberales.

Según vemos en la prensa de dicha provincia, la verdad es que después de haber elegido un nuevo comité hace pocos días, continúan allí las cosas en el mismo estado en que se hallaban.»

Cierto que los periódicos de esta capital han publicado la carta de nuestro amigo señor Colomer, pero si *La Correspondencia* estuviera bien informada de la reunión celebrada en el Teatro Español de esta ciudad, el día 2 del mes actual, sabría que el partido liberal, por el procedimiento más amplio dentro de nuestro credo político, había elegido espontáneamente un comité por una inmensa mayoría de votos, elección que fué presidida por los diputados á Cortes por esta circunscripción Sres. Marqués del Río-Florido y D. Enrique Arroyo y que reconocido el comité por el jefe respetable del partido señor Sagasta, huega todo cuanto se diga, puesto que la elección y nombramiento del mismo, fué como decimos, la expresión verdadera de la inmensa mayoría del partido liberal.

También *El Correo* se ocupa de la carta del Sr. Colomer, y como lo hace en el mismo sentido que *La Correspondencia*, hacemos nosotros un contestación extensiva á tan apreciable correligionario, suplicándole además que se fije en la carta que publicamos á la cabeza de nuestro número.

### Eclos locales

Anteayer tarde se verificó con gran brillantez, la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio que se vá á construir para residencia de la comunidad de Siervas de Jesús de la caridad, recién establecida en esta capital, y cuya santa misión es la asistencia domiciliar de enfermos.

El acto tuvo efecto en el santuario de San Soque, junto al cual se ha de levantar el edificio nuevo. La iglesia estaba primorosamente adornada, luciendo una profusa iluminación.

El clero ocupaba el presbiterio, á cuya derecha se colocó el señor Abad de San Nicolás una comisión del Excmo. Ayuntamiento con los maceros, presidida por el teniente de alcaide D. Mariano Mingot, y á la izquierda la junta inspectora de las obras presidida por el Sr. D. Julián de Ugarte, la junta de señoras y las religiosas de Jesús de la caridad; el resto del templo estaba ocupado por una distinguida concurrencia; en la puerta se situó una banda de música.

Dió principio el acto con la lectura de una bien escrita memoria por el secretario de la Junta inspectora, D. Rafael Viravens y Pastor.

Acto continuo se dirigió el clero y demás asistentes, al solar, procediéndose por el oficiante que fué el sabio y distinguido canónigo D. Florentino de Zarandona, á la bendición y colocación de la primera piedra. Después se cantó un solemne *Te-Deum* por la capilla de San Nicolás. Terminado éste, se dió lectura por el Sr. Viravens, del acta siguiente: «ACTA.—En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Año del Señor

MDCCLXXXVII, XIV de la fundación en Bilbao de la Orden de las Siervas de Jesús de la caridad I de su establecimiento en Alicante. Día 16 de Enero, fiesta del Dulcísimo Nombre de Jesús. Reunida á las tres y media de la tarde en el Santuario de San Roque una Comisión del Excmo. Ayuntamiento compuesta de los señores D. Mariano A. Mingot y D. Emilio Senante, Tenientes de Alcalde, de los concejales D. Francisco Pascual del Pobil, y D. Juan José Carratalá y de D. Antonio Galtero, Secretario de S. E.; el Muy Ilustre Sr. D. Florentino de Zarandona, Canónigo de la Iglesia Catedral de Orihuela y Delegado por el Ilmo. Sr. Dr. don Juan Maura, dignísimo Obispo de esta Diócesis, para officiar en la ceremonia religiosa que se dirá; el Muy Ilustre Sr. D. José Pons y Pomares, Abad de la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás de Bari; la comunidad de las Siervas de Jesús que acaba de establecerse en esta Ciudad compuesta de su Superiora Sor María de las Maravillas, y de las religiosas Sor María de la Misericordia, Sor María del Buen Suceso, Sor Crucifixión, Sor Jesús Crucificado, Sor María de la Natividad, Sor María de Beatriz y la Coadjutora hermana Piz; el Excmo. Sr. D. Julián de Ugarte y Palomares, como Presidente de la Junta Inspector de las obras de un edificio del que se hará oportuna mención y los individuos de la misma Junta D. Rafael Beltran, D. Luis de Loma y Galiana, D. Juan Poveda y García, D. Manuel Gironés y D. José González Altes; y el infrascripto Secretario de la prenombrada Junta; todos congregados para celebrar este acto público con objeto de proceder á la bendición y colocación de la primera piedra de un edificio de nueva planta que se proyecta construir, por acuerdo de la Reverenda Madre Sor María Corazón de Jesús, fundadora y Superiora general de las Siervas de Jesús, para habitarlo la comunidad de esta Orden establecida en esta ciudad.

Abierta la sesión por el Sr. Presidente de la Comisión Municipal, por mí el secretario se dió lectura de una memoria alusiva á la fundación en Alicante de las religiosas antes referidas, y no bien ha terminado aquella lectura, el Excmo. Sr. D. Julián de Ugarte se dirigió á un zanjón abierto en un solar situado á la parte O. de este Santuario, colocando en aquél la primera piedra del edificio de que se ha hecho referencia, afirmándola con argamasa que estendió con un palustrillo de plata.

Revestido de capa pluvial el Delegado del Sr. Obispo, asistiéndole Diácono y Subdiácono, pasó con los individuos del Clero Parroquial de Alicante al punto donde el Sr. Ugarte puso la piedra dicha, procediendo á bendecirla con la pompa y solemnidades prescritas en el Ritual Romano. Estas ceremonias fueron anunciadas al pueblo con un repique de campanas y con los acordes de una banda militar.

Habiendo regresado el predicho Delegado al Presbiterio del templo, entonó el *Te-Deum* que fué cantado al órgano por algunos profesores.

Presenciaron estas ceremonias muchas señoras notables de Alicante y un numeroso gentío de todas clases y condiciones, acordando la Junta inspectora de las obras, que por mí el Secretario se estiende la presente acta en un pergamino, de la que he sacado copia para librar tres certificadas con destino al Archivo Municipal de esta Ciudad, al del Palacio Episcopal de Orihuela y al de la Comunidad de las Siervas de Jesús. También dispuso la Junta que aquella acta quede encerrada en un bote de cristal, convenientemente lacrado, el cual se depositará por el Sr. Presidente de la Junta en una cavidad que tiene la piedra que se ha bendecido. De todo lo cual certifico firmando la presente con las autoridades é individuos de la Comisión Municipal, Delegado

Mas como quiera que sea, es justo que se precien de callar todas, así aquellas á quien les conviene encubrir su poco saber, como aquéllas que pueden sin vergüenza descubrir lo que sabe; porque en todas es, no sólo condición agradable, sino virtud debida el silencio y el hablar poco.

Y el abrir su boca en sabiduría, que el Sabio aquí dice, es no la abrir sino cuando la necesidad lo pide, que es lo mismo que abrir la templadamente y pocas veces porque son pocas las que lo pide la necesidad.

Porque así como la naturaleza, como dijimos y diremos, hizo á las mujeres para que encerradas guardasen la casa, así las obliga á que cerrasen la boca; y como las desobligó de los negocios y contrataciones de fuera, así las libertó de lo que se sigue á la contratación, que son las muchas pláticas y palabras.

Porque el hablar nace del entender, y las palabras no son sino como imágenes ó señales de lo que el ánimo concibe en sí mismo por donde, así como á la mujer buena y honesta la naturaleza no la hizo para el estudio de las ciencias ni para los negocios de dificultades, sino para un solo oficio simple y doméstico, así les limitó el entender, y por consiguiente les tasó las palabras y las razones; y así como es esto lo que su natural de la mujer y su oficio le pide, así por la misma

causa es una de las cosas que mas bien le está y que mejor le parece.

Y si solía decir Demócrito (1) que el aderezo de la mujer y su hermosura era el hablar escaso y limitado.

Porque, como en el rostro la hermosura del consiste en que se respondan entre sí las facciones, así la hermosura de la vida no es otra cosa sino el obrar cada uno conforme á lo que su naturaleza y oficio le pide.

El estado de la mujer, en comparación del marido, es estado humilde, y es como dote natural de las mujeres la mesura y vergüenza, y ninguna cosa hay que se comparezca menos, ó que desdiga más de lo humilde y vergonzoso que lo hablador y lo charlero.

Cuenta Plutarco (2) que Fídias, escultor noble, hizo á los elienses una imagen de Venus que afirmaba los pies sobre una tortuga, que es anima mudo y que nunca desampara su concia; dando á entender que las mujeres por la misma manera han de guardar siempre la casa y el silencio.

Porque verdaderamente el saber callar es su sabiduría propia y aquella de quien habla aquí Salomon, aunque para aprendida es muy dificultosa á aquellas que de su cosecha no la tienen, como decíamos. Y esto cuanto á lo primero.

(1) Apud Stocum, serm, 69.

(2) Lib. *De praeceptis conjugibus*.

Más lo segundo, que toca á la aspereza y desgracia de la condición, que por la mayor parte nace más de la voluntad viciosa que de naturaleza errada, es enfermedad más curable.

Y deben advertir mucho en ello las buenas mujeres; porque, si bien se mira, no se yo si hay cosa más monstruosa y que más disuene de lo que es que ser una mujer áspera y brava.

La aspereza hizose paro el linaje de los leones ó de los tigres, y aun los varones por su compostura natural y por el peso de los negocios en que de ordinario se ocupan, tienen licencia para ser algo ásperos.

Y el sobrecejo y el ceño y la esquividad en ellos está bien á las veces; más la mujer, si es leona, ¿qué le queda de mujer? Mire su hechura toda, y verá que nació para piedad.

Y como á las onzas las uñas agudas y los dientes las gomas y la boca fiera y los ojos sangrientos las convidan á cruzar, así á ella la figura apacible de toda su disposición la obliga á que no sea el ánimo ménos mesurado que el cuerpo parece blando.

Y no piensen que las crió Dios y las dió al hombre sólo para que le guarden la casa, sino también para que le consuelen y alegren.

Para que en ella el marido cansado y enojado halle descanso, y los hijos amor, y la fa-

milia piedad, y todos generalmente acogimiento agradable. Bien las llama el hebreo á las mujeres «la gracia de casa.»

Y llámalas así en su lengua con una palabra, que en castellano, ni con decir gracia ni con otras muchas palabras de buena significación, apenas comprendemos todo lo que en aquella se dice, porque dice aseo, y dice hermosura, y dice donaire, y dice luz y deleite y con cierto contento, el vocablo con que el hebreo la llama.

Por donde entendemos que de la buena es tener estas cualidades todas, y entendemos también que la que va por aquí no debe ser llamada ni a gracia, ni la luz, ni el placer de su casa, sino el trasto della y el tropiezo, ó por darle su nombre verdadero, el *trasgo* (1) y la *estantigua* (2) que á todos los turba y asombra.

Y sucede así, que como las casas que son por esta causa asombradas, después de haberlas conjurado, al fin los que las viven las dejan; así la habitación donde reinan en figura de mujer estas fieras, el marido teme entrar en ella, y la familia debe salir della, y todos la aborrecen, y lo más presto que pueden la santiguan y huyen.

(1) Duende.

(2) Vision ó fantasma que, ofreciéndose á los ojos, causa espanto.

del Sr. Obispo, Presidente y vocales de la Junta ya referida y Superiora de las Siervas de Jesús.

Mariano Mingot.—Emilio Senante.—Juan José Carratalá.—Francisco P. del Pobil.—Antonio Galtero.—José Pons Abad.—Florentino de Zarandona, Delegado del Prelado.—Julian de Ugarte.—Sor María de las Maravillas.—Manuel Gironés y Puerto.—Rafael Beltrán.—José González Altés.—Juan Poveda.—Luis de Loma y Rafael Viravens y Pastor, Secretario.

El acta anterior, extendida en pergamino, fué encerrada en un frasco de cristal y depositada en el interior de la primera piedra.

Este acto terminó con un precioso discurso pronunciado por D. Emilio Senante, el cual con la elocuencia que le es peculiar, ensalzó la institución de las Siervas de Jesús y los nobles sentimientos de Alicante.

Se repartieron preciosos ramos á las señoras y ejemplares de la memoria.

El Ayuntamiento ha dirigido una expresiva carta al señor ministro de Fomento, felicitándole y dándole gracias por su actividad é interés en el asunto del plano de ensanche.

Dicha corporación también ha manifestado su aprecio á D. Mariano Mingot, por el mismo asunto.

Anteanoche á las nueve se promovió un fuerte escándalo en una de las esquinas de la plaza de Isabel II, por querer penetrar en una confeitaria un hombre del pueblo completamente embriagado, y oponerse á que lo hiciera el dueño del establecimiento. Por la intervención de varios transeuntes, pudo conseguirse que se retirara dicho individuo, no sin antes sacar á relucir una *hermosísima* navaja que se guardó luego tranquilamente, sin que nadie se lo impidiese.

También en una de las esquinas de la plaza de la Constitución se promovió otro escándalo, próximamente á la misma hora por otro *persanaje* que perseguía á una mujer, con quien vivía amancebado, queriéndola maltratar.

En esta contienda intervinieron los agentes de la autoridad, apaciguando el tumulto.

Rogamos en vista de esto á la autoridad, que dé las ordenes oportunas para que se hagan retirar ó se les detenga en una prevención á los que en completo estado de embriaguez, circulan durante la noche por las calles, con peligro constante de los transeuntes, á quienes por aquéllos, muchas veces se les insulta y acomete.

Se halla completamente restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo y correligionario D. José Alvarez de Coñas.

Lo celebramos.

A propuesta del concejal D. Emilio Senante, el ayuntamiento acordó en su última sesión publicar un bando prohibiendo dentro de la población depósitos de materias inflamables y explosibles, y girar una visita determinada castigando severamente á los infractores. Aplaudimos la medida.

También á propuesta del Sr. Senante acordó el municipio designar un depósito único donde sean inspeccionados todos los cerdos que se introduzcan en esta población, con objeto de evitar el desarrollo de la trichina, que parece existe en algún ganado procedente de los alrededores.

Digna de elogio es tal medida, y toda precaución es poca para combatir ese mal.

Ayer se celebró en el juzgado de instrucción de esta capital la venta en pública subasta de la plaza de toros, siendo adjudicada al mejor postor D. Antonio Espuch, por la cantidad de 157,031 pesetas.

Mucho celebraremos que esta vez sea definitiva la adjudicación y que se terminen las obras del circo taurino, pues los aficionados de esta ciudad están deseosos de presenciar su espectáculo favorito, y éste puede además reportar beneficios á la población.

Así sea.

Según nuestras noticias, parece que en uno de los primeros correos, marchará á Cuba, acompañado del personal correspondiente, nuestro particular amigo D. Nicolás Almiñana, para organizar y dar principio á los trabajos de publicación de la Guía é Indicador de dicha isla y la de Puerto Rico.

TRIBUNALES

Hoy se verá en juicio oral y público; ante la Segunda Sección de la Audiencia de lo criminal, una causa sobre lesiones, seguida contra José Nadal, estando encargado de su defensa el letrado D. Emilio Senante.

Por la Dirección general de establecimientos penales ha sido destinado Antonio Sanchez Pérez (á) Morrut, al presidio de Ceuta, para extinguir la condena de cadena perpetua que le impuso esta Audiencia.

Ecos de los pueblos

Como presunto autor del robo de dos machos y una caja de Vicente Belmonte, ha sido detenido por la guardia civil en la madrugada

del día 15 en la partida de la Aparecida, término de Orihuela, Manuel Cascales Sánchez, siendo puesto á disposición del juzgado municipal.

Se encuentra vacante la plaza de médico-director de los baños del Orto, la cual deberá proveerse por concurso antes del 15 de febrero.

Según participa la guardia civil, en la noche del 12 fué herido en Jijona Antonio Mira Miguel, ignorándose quién sea el autor de este hecho.

En breve se terminarán las obras del apeadero Agost Monforte.

Probablemente el mes próximo se abrirá al servicio público.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 16 de enero de 1887.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo y correligionario: La formación del nuevo partido es el asunto que más está dando que hablar en los círculos políticos. Todas las opiniones están acordes en negarle toda importancia y mucho más condiciones de vida. Son elementos demasiado antagónicos para que puedan llegar á fundar nada serio. Hasta el nombre que lleva el nuevo grupo de *liberales reformistas* hace dibujar una involuntaria sonrisa en los labios de los hombres más graves cuando lo oyen nombrar.

El Sr. Romero con tantos giros y revueltas camina rápidamente á su anulación, pues poco á poco y con cada evolución va desposeyéndose de la aureola que adquirió junto al Sr. Cánovas y va demostrando que la luz que tenía era reflejada.

La recepción oficial habida anoche en los salones de la Presidencia, ha sido un acto solamente y muy brillante.

El discurso del señor presidente del Consejo de Ministros ha causado una impresión agradabilísima entre la mayoría del Congreso.

Todos los diputados hacían grandes elogios de la sencillez, de la claridad y del sentido práctico con que ha expuesto los propósitos del gobierno en la próxima legislatura y los deberes del partido liberal para el desarrollo de su política reformista.

Con sobriedad envidiable y con un conocimiento exacto de las necesidades del país, ha manifestado de qué manera se propone el gobierno realizar todas las ofertas hechas en la oposición y cuál es el concurso más eficaz que la mayoría ministerial puede prestar á los actos del gabinete.

Para el mejor cumplimiento de su misión, ha recomendado se rehuyan los debates de carácter político, y se acometa con decisión una campaña vigorosa en pró de los intereses materiales del país.

Con este objeto se discutirán primero los proyectos de Gracia y Justicia y Hacienda y después se emprenderán todas aquellas reformas útiles que engrandezcan la agricultura, abran nuevos mercados á nuestro comercio y concluyan el plan político del gobierno.

El Sr. Sagasta confía noblemente en que las oposiciones no dificultarán al partido liberal la realización de su programa gubernamental con debates estériles y luchas ineficaces.

Su oración, nutrida de pensamientos provechosos para la gobernación del Estado, y de consejos á los diputados ministeriales, es una verdadera joya de carácter político. Sin necesidad de grandes alardes de elocuencia ni de filigranas de retórica; ha conseguido el jefe del partido liberal llevar el convencimiento de lo que es más práctico y más patriótico en la actual legislatura, entre sus correligionarios y amigos allí congregados.

Cifándose hábilmente á recordar los deberes de la mayoría ante sus obligaciones monárquicas, ante sus compromisos políticos y ante las exigencias de otros partidos, en su breve discurso no ha quedado sin manifestar ninguna de aquellas ideas que un jefe de gobierno ha de exponer á sus correligionarios en caso análogo al de anoche, en comienzos de una legislatura.

Hoy han celebrado la sesión preparatoria las Cámaras.

En el Congreso la sesión se abrió á las doce en punto, con regular concurrencia de diputados, bajo la presidencia del Sr. Barroso, por ser dicho señor el primero que presentó las señas á su domicilio, según dispone el reglamento interior del Congreso; y leida la lista, según el mismo también prescribe, de los demás señores diputados que han cumplido aquél requisito, fué invitada la mesa de edad á ocupar sus puestos, tomando asiento en la presidencia el Sr. Azcárraga, y en lugares de los secretarios, como más jóvenes de los presentes, los señores marques de Castel Moncayo, Gullón, Daban, Ansaldo y Bugallal (don Gabino). Se acordó que la sesión de mañana se abra á las dos, y acto seguido fué levantada la sesión.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

De aquí y allí

Un carnicero que desangra á su mujer

Ante el tribunal del Sena acaba de verse en París un proceso incoado con motivo del crimen que expresa el epígrafe de estas líneas.

Se trata, en efecto, de un carnicero que ha desangrado á su mujer cortándola las venas de la garganta.

Hé aquí los hechos:

Sofía Fafin se había casado en Vión en 1875. Tenía tres hijas, la mayor de las cuales contaba diez años; vivían en Saint-Denis, calle de la Fromagerie, y sus relaciones distaban mucho de ser cordiales. La mujer era frívola, coqueta, se ausentaba frecuentemente, no se distinguía por su limpieza y se hallaba enemistada con todos los vecinos.

El era un buen trabajador, muy querido y estimado. Así marchaban las cosas durante largo tiempo, hasta que un día se le oyó decir: «Si esto continúa voy á degollar á mi mujer y á matarme en seguida.»

Dicho y hecho.

Una mañana, en el mes de setiembre del año último, despertó á su mujer y la dijo que se levantase para ir al mercado. Ella no quiso obedecer, y él que según parece, había bebido demasiado el día anterior, empezó á insultarla. Originóse una disputa y Vión tomó una cuchilla, con la que abrió el cuello á su mujer lo mismo que si fuese un carnero.

Las niñas presenciaban aquél espectáculo en el estado que es fácil imaginar; la mayor, Juana, quiso sacar de la cama de su madre al recién nacido, que estaba bañado en sangre; pero resbaló cayendo en el lago de ella que ya inundaba el suelo.

Al oír sus lamentos acudieron los vecinos y levantaron á las dos niñas que gritaban:

«¡Papá ha matado á mamá!»

Vión se constituyó prisionero en el acto.

Para defenderse ante el tribunal sostiene que se vió provocado á cometer el crimen por las violencias de su mujer, que había llegado hasta abofetearle. Pero tal sistema de defensa es ineficaz en frente de las terribles piezas de convicción colocadas en la mesa... las ropas teñidas de sangre y la ancha cuchilla cubierta de herrumbre.

Entre los testigos se encontraban las dos hijas del acusado, que no pudieron hablar. Daba lástima de ver á aquellas criaturas asustadas y temblorosas.

Un testigo, honrado comerciante en vinos, declaró que se encargaría de ellas.

Vión derramaba abundantes lágrimas, y el abogado general, Mr. Reynaud, se compadeció de él reconociendo que había sido un hombre de conducta intachable hasta que cometió el crimen.

El Jurado se contentó con imponerle la pena de cinco años de reclusión.

Epitafios célebres

El de Franklin, compuesto por él mismo, se halla concebido en estos términos:

«Aquí yace, entregado á los gusanos, el cadáver de Benjamín Franklin, impresor, como las cubiertas de un libro viejo cuyas páginas han sido arrancadas y borrados sus títulos y adornos. Mas no por eso se perderá la obra, porque volverá á darse á luz, como él creía, en una nueva y mejor edición, revisada y corregida por el autor.»

Todo el mundo sabe que aquél grande hombre había sido impresor en su juventud.

El de Robespierre, escrito hace pocos años dice así:

«Transeunte no llores mi muerte, si yo viviese tú no existirías.»

Parmentier no tiene epitafio.

En torno de su tumba se cultiva constantemente una pequeña extensión de terreno sembrado de patatas.

El homenaje no puede ser más elocuente.

En el género cómico hay también algunos epitafios notables, entre los que merecen especial mención los siguientes:

«Aquí yace el señor R... muerto á la edad de ochenta y cuatro años. Desde el día de su fallecimiento, el cielo cuenta con un ángel más.»

«La señorita M... era un ángel en la tierra. ¡Figúrense ustedes lo que será ahora en el cielo!»

«El niño B... que yace bajo esta losa, falleció á la edad de dos años y tres meses. ¡Su existencia ha sido una vida de abnegación y de sacrificio!»

En el cementerio de Barcelona hemos leído el epitafio que copiamos á continuación. Está escrito en verso catalán y lo traducimos para soláz de nuestros lectores.

«Me llamé José, Verneda, sin dolencias ni males de ninguna especie, viví robusto y alegre por espacio de 69 años. Cierta día caí enfermo y fué á visitarme un médico, cuyo nombre no quiero citar. Me recetó un vomitivo, le dije que no quería tomarlo, me replicó que me curaría, lo tomé al fin y dejé de existir al día siguiente.»

VAPOR TOMSK

Legará á este puerto el 16 del actual y saldrá el 20 del corriente, para el del Havre. Admite carga para dicho punto y París-Bercy. Para fletes, casa Raymundo y Compañía.

Sección comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Balandra Fernandita, p. Ramoino, de Aguilas con efectos.  
Vapor Unión, c. Bosch, de Palma con efectos.  
Laud M.<sup>a</sup> de los Angeles, p. Leonardo, de Motril con azúcar.  
Id. Vélez, Málaga, p. Iglesias, de Solobrina con azúcar.

DESPACHADAS.

Barca noruega Dromig Sofie, c. Lunde, para Gibraltar con efectos.  
Vapor francés Cheribón, c. Antoni, para Marsella con id.  
Pailebot La Paz, c. Moll, para Orán con lastre.  
Vapor Cabo Finesterre, c. Vigo, para Bilbao con efectos.  
Vapor Pinzón, c. Illarramendi, para Valencia con id.  
Pailebot Amalia, c. Samper, para Torreveja con id.

Cambios

Cotización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs.
Londres	90 d.			
Paris	8 d.v.	4'96 1/2		
Mar. Cette		4'97		
Havre		4'97		
Madrid				
Barcelona				
Cádiz			1/4	
Málaga			1/4	
Sevilla			1/4	
Valencia				
Murcia				
Orihuela				
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.				

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer.  
Barómetro . . . . . 763'02  
Termómetro . . . . . 11'8  
Viento . . . . . N. O. Viento.  
Atmósfera . . . . . Celaje.  
Mar . . . . . Rizado.  
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . . 16'4  
Idem mínima durante la noche . . . . . 4'0  
Irradiación nocturna . . . . .  
Evaporación en milímetros . . . . . 2'88

VENTA

Se venden unas puertas cristales para entrada ó algún almacén ó escritorio, de madera de la fábrica, perfectamente conservadas. En la redacción de este periódico se darán pormenores.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Prisca.  
SANTO DE MAÑANA.—San Canuto.

TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho y media.—Niniche.—Ya somos tres.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 17 (2'30 t.)—Se ha celebrado una reunión de romeristas.  
Romero ha aceptado el programa de la izquierda.  
La prensa liberal ataca á Romero por sus declaraciones.  
Los fondos públicos sostenidos.  
Madrid 17 (2'46 t.)—Los izquierdistas se han reunido en un banquete.  
López Domínguez ha pronunciado un extenso discurso explicando el curso de la fusión con Romero Robledo.  
Niéganse rumores de crisis parcial.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 17 (6 t.)—Martos elegido 152; blanco 7.  
Discurso gracias brevísimo.  
Sagasta reproduce proyectos pendientes.  
Bolsa 64'90.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 18 (1 m.)—Congreso y Senado, todas las candidaturas triunfantes completas. Discrepantes votaron en blanco. Orense cojidos cinco bandidos.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS  
JORGE JUAN, 11 Y 13

# SECCION DE ANUNCIOS

## A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Gitfos superiores.  
Ara-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.  
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaña superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### A LOS CARPINTEROS, HERREROS

y demás oficios

Azuclas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Corta-frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barreras.  
Berbiquís.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilladores.

## GRAN BARATO de CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).  
PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Id. de lona adornados de becerro colores, clavadas, 24.  
PARA SENORA.—Botas rosol charol escarpines polonesas, 25 reales. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de caña de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. badana, sagren polonesas escarpines, 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete con sus correspondientes adornos; dos suelas, 42. Botas verdadero taflete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escarpines, 8.  
Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

## FABRICA DE ESPEJOS DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4. ALICANTE.  
Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calomnias, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

### NOCHE-BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vila y Blanco.—Tercera edición. Con licencia del Ordinario. Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche-Buena: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen): romances (tres).—Notas.—Índice.  
Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón).  
Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.  
Nota.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

### LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS  
Sucursal en España.  
Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

### CASA DE COMISIÓN CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS J. MALUENDA VICENC EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.  
Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Certe, Marsella, París y otros puntos de Francia.

## Antonio Reus

TIPÓGRAFO  
Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.  
Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.  
Jorge Juan, 11 y 13

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15. Alicante  
DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS  
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.  
Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.  
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.  
Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!  
POR MEDIO DE EL  
**Elixir Dentifrico**  
DE LOS  
**RR.PP. BENEDICTINOS**  
de la Abadía de SOULAC (Gironde)  
Prior Dom MAGUELONNE  
2 MEDALLAS DE ORO  
Bruselas 1880. Londres 1884  
LAS MEJORES RECOMPENSAS  
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD  
El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.  
Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.  
Casa fundada en 1807  
Agente General: **SEGUIN** 3, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX  
Deposito en todas las Farmacias y Perf. de Francia y Extranjero.



POLVOS VEGETALES GUGLIELMI  
DE TODA CLASE DE  
**FIEBRES INTERMITENTES**  
Y PALÚDICAS  
Curación pronta y segura, aunque inveteradas y rebeldes á la acción de la quina y á los compuestos febrífugos usuales, certificada por experimentos hechos por el Ilre. Sr. Prof. B. Robert, Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA, A. Riva, A. J. Moderno. Catedráticos de las R. UNIVERSIDADES DE BARCELONA, ROMA, PERUGIA, EDIMBURGO y en los Hospitales de MILAN, NAPOLES, PAVIA, BRESCIA, SASARI, VARESE, ADRIA, etc., etc., y por Médicos del COMITE DE SANIDAD MILITAR EN ROMA, y por el DIPUTADO Doctor Francisco Párona, á nombre también de muchísimos médicos de la ASOCIACION MEDICA DE NOVARA y otras celebridades médicas.  
Dirigiéndose á JOSE GUGLIELMI en Barcelona enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van también en cada cajita de 6 dosis.  
Se vende en las principales farmacias á 5 pesetas cajita.  
En Alicante, Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II.  
AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía, D. Salvador Andreu, BARCELONA.

**JARABE DE BREA SOLUBLE**  
DOSIFICADO POR  
DON CARLOS JOSE BELLIDO  
El Jarabe de Brea ó Alquitrán soluble de Noruega, es una excelente preparación comparable en sus efectos y propiedades á nuestro conocido y celebrado LICOR DE BREA, del que tan preciosos y seguros resultados han obtenido los señores Médicos que lo han prescrito y los particulares que lo han usado.  
El Jarabe de Brea se halla perfectamente indicado en todos los casos de resfriados, bronquitis, toses pertinaces, afecciones asmáticas, catarros del pulmón y de la vejiga, irritaciones del pecho dolores de garganta y afecciones en general del aparato respiratorio.  
Dosis.—De dos á cuatro cucharadas regulares repartidas entre el día, puro ó desleídas en agua.  
Los niños dos ó tres cucharaditas al día, de las de café.  
Precio ocho reales frasco  
FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

## Almacenes de hierro y ferretería DE HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

SUPERIORES CAFÉS  
**DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**  
ESCORIAL.—MADRID  
Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.  
Café molido superior. . . . . á 2 ptas. 400 gramos.  
Puerto-Rico y Caracolillo. . . . . 2'50 — —  
Puerto-Rico y Moka. . . . . 3 — —  
Moka puro. . . . . 4 — —  
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.  
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.  
NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos, contienen una sorpresa cada uno.  
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.  
Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS  
CURACIÓN RADICAL CON LAS  
**PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GAGEA**  
GAJA CON 40 PILDORAS 3 PSEPTAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR  
San Francisco, 24 y 26.—Alicante  
En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales  
PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.  
Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.  
PUNTOS DE SUSCRICION  
En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.